## 開元里 (Kaiyuan Village)

## 1. 開元里簡介

依據 106 年 3 月人口統計資料,長榮里(部分)共 183 户,門牌數共 201 個;新勝里(部分)共 438 户,門牌數共 482 個;開元里共 930 户,門牌數共 902 個。長榮里屬密集式大樓住宅區,新勝里、開元里皆屬交通便利人口集中地區,未符合「臺南市里鄰編組及調整辦法」規範,戶數過少,進行調整。三里的共同學區為開元國小,且生活圈與習慣相似,整編為開元里。鄰調整部分,調整前長榮里(部分)共 4鄰、新勝里(部分)共 10 鄰、開元里共 19 鄰,調整後開元里共 18 鄰,於 107 年 4 月 30 日實施,目前開元里至 112 年 5 月統計有 1,499 户,人口數為 3,586 人。

開元里北以柴頭港溪為界與永康區相鄰,東以北園街為界與元寶 里接壤,西以長榮路五段為界與長勝里接壤,南以開元路為界與振興 里、合興里接壤。

開元里由長榮里(部分)、新勝里(部分)及開元里整編而成。

原新勝里1至9鄰、16鄰部分位處三分子之內,原為一片草原,雜草林木叢生,先由臺南縣民移入七、八戶從事農務開墾,故取其「新生殊勝」之涵意,行政區域整編命名為新勝里。地勢平坦,光復後人口激增房屋林立,里民生活簡樸。轄內無學校機關,有忠安宮屬道教。本里設有新勝里活動中心,平日有辦理土風舞、歌友會等提供里民休閒活動,目前已改為日照中心。

原長榮里是富台、實踐(二)、光復、樂群等四眷村就地改建後之都市型高層集合住宅社區,在改建老舊眷村之政策前提下,為塑造良好環境、提昇生活居住品質而經過整體規劃。座落於臺南市北區長榮路與開元路交叉街廓,以眷村文化為特色的都會型社區,共有27棟14層樓高住宅,里內有近3000坪公園,2處完工好望角公園;因考量街廓完整性,遂將長榮路五段以東20至23鄰之樓棟調整至開元

里。

原開元里在日據時期與開元路一帶合併地名為三分子,臺灣光復後,將目前轄區劃分為二里;北園街以東名為三分里,以西因聞名全省之開元寺在其轄內,故命名開元里,至民國39年兩里再度合併為開元里。爾後,因地方急速繁榮,北園街以東原為元寶樂園舊址之廣大土地,大興土木,興建公寓大樓,人口增加甚多,遂將北園街以東劃分出為元寶里。里地形狹長,部分鄰接柴頭港溪與鐵道,形成部分地形高低落差,轄區內開元寺、聖功女中、天帝聖堂等約佔全里面積三分之一,其餘以住宅為多數。現有私立聖功女中一所,開元寺設有私立幼稚園一所;另有私立慈愛醫院一所,提供老人醫療照護;宗教方面有開元寺、鎮南宮、天地聖堂等三所大型寺廟,里民宗教信仰非常廣泛。

## 2. 開元里照片集錦





照片1: 平房住戶

照片2:社區大樓





照片3:開元寺

照片4: 鎮南宮





照片5:慈愛醫院

照片6: 聖功女中